

■李强21日在北京市调研专精特新企业时强调,聚力科技创新、深耕细分领域,为推进科技自立自强稳定产业链供应链发挥更大作用

■赵乐际近日在山东出席全国地方立法工作座谈会并调研时强调,坚持稳中求进推动地方立法工作高质量发展

■第九次全国对口支援新疆工作会议19日至21日在新疆喀什召开。王沪宁出席并讲话

(均据新华社)

《军营理论热点怎么看·2023》走进基层

本报北京9月21日电 李默、记者杨伦报道:9月20日上午,解放军新闻传播中心出版社举行赠书活动,向北战区海军某观通旅赠送由中央军委政治工作部宣传局组织编写的《军营理论热点怎么看·2023》。

近年来,中央军委政治工作部宣传局结合部队实际,每年组织编写一本《军营理论热点怎么看》,深受基层官兵欢迎,为全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想发挥了积极作用。《军营理论热点怎么看·2023》紧贴今年以来国内外形

势发展变化,聚焦如期实现建军一百年奋斗目标这个中心任务,深入阐释解读学习主席一系列重要论述和决策部署,通过通俗的语言、鲜活的故事和深入浅出的道理,充分展示习近平强军思想的真理力量和实践力量,充分反映加快把人民军队建成世界一流军队的战略要求,着力回应官兵关心关注的重大理论和现实问题,具有较强的针对性和可读性,是部队开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和“学习强军思想、建功强军事业”教育实践活动的重要辅助教材。

赠书仪式结束后,4名参与《军营理论热点怎么看·2023》编写工作的理论专家走进该旅“深蓝书吧”和连队点位,向官兵介绍今年编写的基本考虑和主要特点,围绕如期实现建军一百年奋斗目标、全面加强基层治理进行辅导解读,并为官兵答疑解惑。座谈交流中,某观通旅指导员说:“《军营理论热点怎么看·2023》内容精炼、观点鲜明、解答清晰,我们将用好这个教材,深入抓好铸魂育人工作,教育引导官兵学习强军思想、建功强军事业,为党和人民再立新功。”

焕发乡村文明新气象

■中秋萍 唐 建

阜外新语

“咱们东进村,人好民风淳。家宴唱主角,山乡育新风……”在浙江长兴县煤山镇东进村文化礼堂里,村民们围坐在一起,跟着志愿者学唱乡村文明之歌;江西苏家埠乡把优秀家风等内容改编进西河戏,把敬老故事搬上舞台,让文明乡风吹进村民心坎;甘肃崇信县将移风易俗内容写入村规民约,倡导村民做和美乡村的主人翁……在丰收的金秋,各地倡导乡风文明新风尚,让广大农村居民享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活。

“风俗者,天下之大事,求治之道,莫先于正风俗。”乡村振兴,乡风文明是保障。文明乡风,移风易俗是关键。党的十八大以来,中央宣传部、中央文明办、农业农村部等部门,先后印发《关于进一步加强推进移风易俗建设文明乡风的指导意见》《开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工

作方案》,对移风易俗工作进行全面安排、专门部署。高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等陈规陋俗得到有效遏制,婚事新办、丧事简办、孝老爱亲、勤俭节约等文明风尚更加浓厚,尊礼敬俗、去低俗、废恶俗日益成为群众的热切期盼,乡村文明不断焕发出新气象。

乡村是充满希望的田野,更是孕育农民旺盛创造活力的沃土。习主席指出:“乡村振兴,既要塑形,也要铸魂,要形成文明乡风、良好家风、淳朴民风,焕发文明新气象。”化俗不易,贵在因民。推进乡村振兴,不仅物质生活要富裕,农民的精神生活同样也要富足。深化乡风文明建设,要深入挖掘乡村文化中蕴含的优秀思想观念、人文精神、道德规范,加强公共文化服务建设,助力发展乡村文化产业,用群众喜闻乐见的形式营造向上向善的社会文化环境,让他们在参与中改变观念,在实践中提高认识,不断改善精神面貌。

推进移风易俗,榜样的力量、导向的指引至关重要。俗话说,村看村、户看户,群众看干部。破除不良风俗,党员领

导干部要身体力行,发挥优秀党员、干部模范带头作用,主动接受监督,层层压实责任,以优良党风带动民风社风。要向群众传播好、解决好关于移风易俗的政策精神,让群众理解政策善意、领会政策精髓,营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。同时,通过选树农村道德模范、身边好人等先进典型,把新风标杆立起来,引导建设家庭和睦、邻里守望、诚信重礼、勤俭节约的文明乡村。

风有厚薄,俗有淳薄。移风易俗,表面上是改变行为习惯,实质上是改变价值观念。推动移风易俗,培育文明乡风,是滋润人心、德化人心、凝聚人心的工作,只有绵绵用力、下足功夫,直面群众的现实需求,以务实有效的办法帮助他们解决生活中的现实难题,才能带动他们更主动地参与到弘扬新风正气中来。要坚持长期抓、持续抓,在潜移默化中改变不合时宜的旧习俗、在润物无声中熏陶蓬勃昂扬的新风尚,引导群众从思想上形成自觉、制度上形成规范、风气上形成氛围,让文明之风劲吹希望的田野,让文明馨香浸润幸福生活。

共赴太空神奇之旅

——中国空间站“天宫课堂”第四课侧记

■本报记者 赵倩 王凌硕

探索浩瀚星空奇妙,开启人生梦想新起点。

全新的“教室”,全新的组合,“天宫课堂”第四课在中国空间站开讲。

9月21日15时48分,神舟十六号航天员景海鹏、朱杨柱、桂海潮,“悬浮”在中国空间站梦天实验舱内,开始了他们的授课。与此同时,北京、内蒙古阿拉善盟、陕西延安、安徽桐城及浙江宁波的5个地面课堂约2800名学生代表,好奇地望向他们的“太空教师”。

“这里提供了空间站最多的科学实验设备……”通过景海鹏的手持摄像机,同学们兴致勃勃地观看着中国空间站梦天实验舱的工作生活场景。中国空间站全面建成后,中国国家太空实验室正式运行。在同学们期待已久的“新教室”——中国空间站梦天实验舱,一系列微重力环境下的太空实验依次生动展开。

恩格斯曾说:“摩擦生火第一次使人支配了一种自然力,从而最终将人同动物界分开。”那么,太空中的火苗和地面上的有什么不同?桂海潮点燃了根蜡烛。在微重力环境下,近似球形的火焰闪烁着金色光芒。

分享完太空中的火,紧接着轮到了太空中的水。表面张力使水球在接触

不同类型固体表面时,表现出亲水或者疏水特性。朱杨柱和桂海潮使用裹着干毛巾的乒乓球拍,愉快地打起了“乒乓球”。比赛结束,朱杨柱一口吃掉悬浮的水球,地面课堂的同学们既兴奋又惊讶,现场响起热烈的掌声。

“球拍击打水球,涉及一个重要的物理现象——碰撞。”二人随后又进行了动量守恒实验。只见他们轻轻一推,一个小钢球运动着冲向另一个钢球,清晰的碰撞轨迹将该定律直观地呈现在同学们眼前。

华东师范大学宁波艺术实验学校学生冯语茜喜欢探究科学的奥秘。谈到自己设计的“立体充电空间”模型,她充满期待:“希望有一天,我的作品也能出现在国家太空实验室!”

2013年,中国首场太空授课,很多同学见证了高速旋转陀螺的定轴特性,理解了航天器采用陀螺仪进行空间定向的原理。10年后,同学们“又见陀螺”。随着桂海潮轻转陀螺把手,高速转动的陀螺让他的身体也产生了转动。

“可以把我的身体想象成空间站,把我的两只手和手中的陀螺看作空间站上使用的一种特殊装置……我们的空间站上装有多组这样的控制力矩陀螺,它们的总重量只有几百

公斤,却可以让重达近百吨的空间站在太空当中轻轻松松自如地转身,真可谓‘四两拨千斤’。”桂海潮循循善诱的讲解,让同学们很着迷。

看到导师桂海潮顺利完成实验,来自北京航空航天大学研究生王世杰激动地说:“这个实验的科学内涵非常丰富,我感到现在‘天宫课堂’的理论性越来越强了。学习科学知识,就要通过现象去看本质,努力掌握其内在规律。”

“天宫课堂”实验环节结束后,来自地面课堂的学生们踊跃提问。“在空间站能不能看到太空垃圾?有没有防护措施?”“空间站里看太阳是什么样的?”“太空中的航天员采取什么办法对抗失重给人带来的不利影响?”……航天员们微笑着一一作答。

“天宫课堂”进入尾声,朱杨柱深情寄语:“同学们,梦想是指引人生前进的灯塔,也是我们持续奋斗的不竭动力!正是因为中国梦、航天梦,我本人的飞天梦才得以实现。期待大家在新时代的人生舞台中大放异彩!”

(本报北京9月21日电)

下图:9月21日,在北京航空航天大学,学生收看“天宫课堂”第四课。

新华社记者 鞠焕宗 摄



强筋壮骨 铸就发展新优势

——我国推进新型工业化综述

这是持续夯实的发展根基——制造业规模连续13年居世界首位,2022年我国全部工业增加值突破40万亿元大关……实体经济持续壮大,让大国发展固本培元。

这是不断构筑的竞争优势——加快建设现代化产业体系,持续放大创新第一动力,新动能不断积蓄,为实现高质量发展展展上展展新动力。

党的十八大以来,我国将推进新型工业化作为全面建成社会主义现代化强国的关键支撑。做强做优做大实体经济,加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。工业体系更健全、产业结构更优、数字技术与实体经济加速融合。新型工业化扎实推进,为中国经济强筋壮骨,不断培育起新的竞争力。

把牢实体经济这个着力点,现代化产业体系迈出坚实步伐

8月份,全国规模以上工业增加值同比增长4.5%,增速比上月加快0.8个百分点。集成电路、光电子器件、新能源汽车等先进制造业增幅明显,凸显引擎作用。正是因为工业的持续恢复,牢牢稳住了中国经济的基本盘。

工业是综合国力的根基、经济发展的“压舱石”。越是面对复杂多变的外部环境和风险挑战,越要筑牢这个坚实支撑。

党中央高度重视实体经济特别是制造业的发展,明确坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,深入推进新型工业化。以制造业为根本,巩固完整产业体系优势,加快建设现代化产业体系,推进信息化和工业化深度融合,我国制造大国地位更加稳固,新型工业化步伐不断加快。

看基本面:2012年到2022年,我国全部工业增加值从20.9万亿元增长到突破40万亿元大关,占GDP比重达到33.2%;

看体系:拥有41个工业大类、207个工业中类、666个工业小类、500种主要工业产品中,有四成以上产品产量位居世界第一;

看竞争力:新能源汽车、光伏产量连续多年保持世界第一,45个国家先进制造业集群纵横铺展,构建全球最大5G商用网络,不断拓展物联网、人工智能等创新应用……

从实施产业基础再造工程,增强产业链韧性,到大力推进重大技术装备攻关工程,提高产业链核心竞争力,再到引导中小企业向专精特新发展,塑造发展新动能新优势,我国把打造自主可控、安全可靠、竞争力强的现代化产业体系作为推进新型工业化的重点,坚定不移筑牢实体经济根基。

“党的十八大以来,我国新型工业化步伐显著加快。”工业和信息化部部长金壮表示,工业规模稳步壮大,产业结构持续优化,数字化绿色化转型不断推进,聚焦新型工业化持续发力,不断夯实中国经济根基。

向“新”而行,加快推动中国制造向中国创造转变

红色工业机器人挥舞手臂,精准对上百公斤工件抓取、定位、安放;移动机器人,有条不紊地进行仓储、物流、装配、检测……走进沈阳新松机器人自动化股份有限公司的车间,不同种类的机器人和高度自动化的产线,让智能制造的体验扑面而来。

这是我国加快制造业高端化发展的生动写照。工业和信息化部数据显示,2022年,我国高技术制造业、装备制造业占规模以上工业增加值的比重分别为15.5%、31.8%。65家制造业企业入围世界500强企业榜单。截至目前已累计培育五批12000余家专精特新“小巨人”企业,带动地方培育近9万家专精特新中小企业。

以创新作为新型工业化的核心驱动力,中国制造加速奔向中国创造。

C919大型客机投入商业运营;国产首艘大型邮轮顺利出坞;“东数西算”工程8个国家算力枢纽节点建设全部开工……近年来,一系列重大工程亮相,成为我国工业重点领域不断突破、产业结构持续优化的生动写照。

杭州亚运会召开在即,9月16日7时35分,一道“虹韵紫”穿梭于山海间,串联起杭州与宁波、温州、金华、绍兴、湖州5座亚运协办城市,复兴号亚运智能动车组列车正式载客运营。新方案缓解列车跨越丘陵山地颠簸感,车内气压与温度自动调节……高铁领域不断突破的新技术,印证着中国制造创新的步伐。

化解过剩产能,加快技术改造,传统产业焕发新活力;工业互联网、大数据等新一代信息技术与制造业融合发展,不断催生新兴产业新业态新模式。

数据显示,近年来,我国技术改造投资占工业投资比重持续稳定在40%以上,重点领域研究与试验发展经费投入强度稳步提高。2022年规模以上工业企业研究与试验发展经费达19361.8亿元,比上年增长10.5%。

国务院发展研究中心宏观经济部研究室主任杨光普表示,我国工业向高端化和高附加值方向积极迈进,向智能化和服务化转型步伐日益加快。“通过提高制造业‘含金量’‘含智量’‘含绿量’,进一步夯实中国经济根基。”

补短板锻长板,持续构筑竞争新优势

“2021年,我第一次参加论坛闭门会时,会场上50%的厂商是我们的客户;去年则是70%。这次闭门会我又算了一下,是100%。”7月在上海举行的2023中国汽车论坛上,国产车规级A1芯片厂商

地平线创始人余凯感慨良多,“这个进步是实实在在的!”

从50%到100%,是产业链不断走向自主可控的生动缩影。

大国工业,拥有稳定且高竞争力的产业链至关重要。新型工业化,关键要打造新竞争力。我国已拥有全球最完整的产业体系,但大而不强、全而不精的问题依然存在。夯实产业基础,努力在重点领域、关键环节实现自主可控,成为推进新型工业化的重要着力点。

提高产业链核心竞争力,实施产业基础再造工程和重大技术装备攻关工程;增强产业链控制力,培育更多具有国际竞争力的龙头企业和单项冠军企业,引导中小企业向专精特新发展;补齐短板、拉长长板、锻造新板,增强产业发展的连续性和竞争力……近年来,一系列着眼于夯实产业基础、提升产业韧性、增强内生动力的重要举措不断推出。

“我国高度重视产业链稳定性和竞争力,增加研发投入,国内相关行业已取得一定突破和成就。”中国企业联合会标准化工作委员会副主任陈玉涛说,新能源汽车产业链中的262个重点环节,国内厂商可供给的环节比例已达85.88%。新型工业化,同样“新”在格局的重塑。近年来,不少地方打破传统思维,积极构建创新生态,将自身融入区域协调发展,拓宽拓深发展空间。

在湖北武汉东湖高新区的“中国光谷”,多家光子信息产业领军企业拔节生长;安徽合肥加快布局“芯屏器合”产业集群;湖南工程机械、先进轨道交通产业竞争力显著增强……

最新数据显示,我国在新一代信息技术、高端装备、新材料、新能源等领域建成了45个国家先进制造业集群,主导产业总产值达20万亿元。“我们把发展先进制造业集群摆到更加突出位置,更加着眼于产业基础能力和产业链整体实力的提升,加快建设现代化产业体系。”工业和信息化部有关负责人说。

我国拥有庞大的市场、完整的产业体系和齐备的配套能力,其中蕴藏了无数创新的力量。紧紧扣住高质量这个关键词,扎实推进新型工业化,将不断增强工业发展新动能,谱写制造强国建设新篇章。

(新华社北京9月21日电 记者张辛欣、魏玉坤、邹多为、高亢)

京津冀燃料电池汽车示范城市群用氢行驶车均里程超2万公里

据新华社北京9月21日电 (记者 刘娜、陈旭)来自21日在京开幕的2023世界智能网联汽车大会的消息,截至目前,京津冀城市群共计2508辆燃料电池汽车完成上牌。示范车辆车均累计行驶里程2.67万公里,车均累计用氢行驶里程2.32万公里。

2021年8月,京津冀、上海、广东城市群纳入国家首批燃料电池汽车示范城市群,示范期四年。京津冀燃料电池汽车示范城市群于2021年8月启动建设,城市群由北京市大兴区、海淀区、房山区、顺义

区、昌平区、延庆区、经济技术开发区,联合天津市滨海新区、河北省唐山市和保定市、山东省淄博市和滨州市等12个城市(区)共同组成。目前,京津冀城市群实现了电堆、膜电极、双极板、空压机、氢气循环系统等关键零部件的研发产业化。

作为京津冀燃料电池汽车示范城市群的高品质、可持续运营,北京市通过“示范应用项目”机制聚合氢能产业链,并围绕关键零部件创新、车辆推广及运营、加氢站建设及运营,给予相关支持。

(上接第一版)

6706,是该中队跋涉数十年岁月至今的官兵总数,它象征万象更新的现在,也昭示着无限可能的未来。时间的齿轮悄然转动,这支历史厚重的英雄部队,正踏着新时代的节拍前行。

“近两年的‘魔鬼周’训练考核,已经跟以前不一样了。”杨仕武对记者说。

2018年以来,中队经历了10多次“魔鬼周”训练考核。“以前考的是怎么突破生理和心理极限,现在考的是以战术为主的小队整体作战和协同配合。原来是练身体,现在是练脑力。”杨仕武愈发感到,改变的不仅是训练形式,还有他们和战场的距离。

王佳铭至今忘不了,2021年3月那场“魔鬼周”训练考核时的一次失利。

“小队12名队员,对付2名‘暴恐分子’,我们都以为不会有什么问题。”那天,作为搜排爆队员的王佳铭成功排除4枚“炸弹”。然而,由于小队兵力部署出现空当,一名“暴恐分子”逃脱后遥控引爆了其余“炸弹”,王佳铭和部分小队战友当场“阵亡”。

烟尘刺目,模拟爆炸装置的响声尖锐刺耳,王佳铭和战友们又憋屈又沮丧。那天晚上,小队复盘现场的灯光久久未熄。激烈的争论中,每名队员都在寻求自己的答案——真正的实战,到底需要什么?

那次“魔鬼周”训练考核后,没过几

个月,中队迎来一场大型对抗演习。

时任小队队长杨仕武奉命对部分区域进行封控部署。到达指定地域后,看着崎岖的山地、参差的树丛,他忍不住皱眉:“我们接到的命令是单兵间隔20米展开封控,但在这种地形条件下,单兵难以相互支援,封锁线很容易被冲破。”

杨仕武当机立断,临时更改战斗方案,将小队分成几个小组依据地形和树丛交错部署,成功完成封控任务,还活捉了“蓝军”头目。

“战术没有对与错,只有合不合理。”如何在瞬息万变的战斗中达到战斗目标?如何将每个小队锻造出锋利的利剑、坚固的盾牌?……这些问号,始终萦绕在官兵脑海中。

学习周黑子的战斗故事,重温老英雄如何率领一个班出奇制胜夺下一个高地,张建星总是忍不住感叹那些精妙的战术思维和战场智慧。

“如今,我们同样以一个小队为作战单元,同样需要绝佳的战术思维和战场智慧去赢得胜利。”张建星说。

随着技术革新,中队不断迎来新挑战。新式枪械、单兵雷达、无人机……为这支英雄部队拓宽了战场边界,带来了全新可能。“我们拥有辉煌的战绩,但如何读懂未来的作战模式,如何走向下一场胜利,这是时代赋予我们的新课题。”杨仕武说。

